
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της υπ’ αριθµ.9/2007 συνεδρίασης του 

∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ήµου Αγίου Κηρύκου Ικαρίας. 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 

                                     « Έγκριση µελέτης Βοσκοικανότητας ». 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  102/2007 

            Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας και στο ∆ηµοτικό Κατάστηµα σήµερα την 11η Αυγούστου 2007, 
ηµέρα Σάββατο και ώρα 20.00, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το δηµοτικό συµβούλιο του ∆ήµου 
Αγίου Κηρύκου Ικαρίας, κατόπιν της υπ’ αριθµ. 1860/6-08-2007 έγγραφης πρόσκλησης του 
προέδρου του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία δηµοσιεύθηκε στον πίνακα ανακοινώσεων του ∆ήµου 
και επιδόθηκε στον κάθε ένα δηµοτικό σύµβουλο, στους προέδρους των τοπικών συµβουλίων των 
∆.∆. Περδικίου & Χρυσοστόµου καθώς και στον ∆ήµαρχο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ισχύοντα 
δηµοτικού και κοινοτικού κώδικα (άρθρο 95 Ν.3463/2006 ). 

Αφού διαπιστώθηκε ότι παρίσταται ο ∆ήµαρχος και ότι υφίσταται η νόµιµη απαρτία 
δεδοµένου ότι σε σύνολο 13 µελών βρέθηκαν παρόντα  τα 11: 

 
 ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ  ΑΠΟΝΤΑ ΜΕΛΗ ∆Σ 

1 ∆ηµήτρης Καφούρος, πρόεδρος 1 Θέµης Κυπραίος  
2 Νικόλαος Λαρδάς  2 Ιωάννα Πούλου  
3 Αντώνιος Λακιός   
4 ∆ηµήτρης Κουρελής  ΑΠΟΝΤΕΣ 
5 Ιωάννης Καράµπελας 1 Βασίλης Τσαντές ,  
6 Κώστας Πασβάνης  Πρόεδρος ∆.∆. Περδικίου 
7 Λευτέρης Πυρούδης 2 Ηλίας Μουσέτης ,  
8 Μιχάλης Περρής  Πρόεδρος ∆.∆. Χρυσοστόµου 
9 Βασίλης Λαρδάς   
10 Αφροδίτη Κανάρη   
11 Παναγιώτης Τσαρνάς   
  
 

 Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδριάσεως και εισηγούµενος το 15ο θέµα της 

ηµερησίας διατάξεως , έδωσε το λόγο στον Αντιδήµαρχο κύριο Νικόλαο Λαρδά  , ο οποίος έκανε 

την ακόλουθη εισήγηση. 

Εισηγητική τοποθέτηση  στο ∆.Σ Αγίου κηρυκου 
για τη µελέτη βοσκοϊκανότητας 

 
 Η παραγγελία της µελέτης για την κτηνοτροφία µε τίτλο (ΜΕΛΕΤΗ-
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΓΙΑ ΤΑ ΛΙΒΑ∆ΙΑ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΙΚΑΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ –ΕΠΑΑ-) που εκπονήθηκε από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο είναι 
γεγονός. Είχαµε στηρίξει όλες µας τις ελπίδες ή πολλές ελπίδες για να βρεθεί λύση στο ζήτηµα της 
κτηνοτροφίας στο νησί µας. Με την πρώτη ανάγνωση αυτές εξανεµίστηκαν.  



Όχι γιατί η µελέτη είναι ανεπαρκής, το αντίθετο, περιγράφει την υπάρχουσα κατάσταση µε 
πληρότητα και την πρέπουσα επιστηµονική προσέγγιση, η επιµέρους αµφισβήτηση στοιχειών δεν 
αλλάζει την εκτίµηση µας για την µελέτη. Εάν ο στόχος της µελέτης ήταν αυτός, ο στόχος 
επιτεύχθηκε.  
 Το ερώτηµα είναι: -αυτό χρειαζόµαστε;- η απάντηση είναι όχι. Λίγο πολύ όλοι είχαµε 
πιστέψει ότι θα είχε συγκεκριµένες προτάσεις που θα απαντούσαν στο κύριο ερώτηµα, τι 
κτηνοτροφία θέλουµε και µπορεί να αναπτυχθεί βιώσιµα στην Ικαρία, αυτό δεν το απαντάει. ∆έχεται 
την υφισταµένη κατάσταση και προτείνει την µείωση κατά 12.000 ζώα µα όχι και την αλλαγή του 
τρόπου εκµετάλλευσης των κτηνοτροφικών µονάδων. 
 Περιµέναµε προτάσεις  που θα καθόριζαν συγκεκριµένα τις περιοχές που έχουν ερηµοποιηθεί, 
τις περιοχές που η βοσκοϊκανότητα τους είναι οριακή. Μέτρα και δράσεις για αύξηση της 
βοσκοϊκανότητας. Αυτά που προτείνονται (στο µέτρο 3,13 στην σελίδα 97) και  πιο συγκεκριµένα 
στην παράγραφο α  στην σελίδα 99 θίγουν το ζήτηµα  αλλά δεν απαντάνε  σε ποιες περιοχές και 
σε ποια στρεµµατική κάλυψη θα πραγµατοποιηθούν αυτές οι δράσεις  για να εκτιµηθεί η 
απόδοση τους.  
 Απαντά η µελέτη ότι οι υπάρχουσες κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις είναι βιώσιµες. Τα 
οικονοµικά στοιχειά που στηρίζουν αυτή την άποψη αµφισβητούνται, συγκεκριµένα στον 
πίνακα 18 στην σελίδα 36 προκύπτει αποτέλεσµα απ’ τον µέσο ορό 24 εκµεταλλεύσεων  θετικό 
12.328,42 ευρώ.  Στο ποσό αυτό οι 4.874,21 ευρώ προέρχεται από την πώληση γάλακτος, µα 
είναι γεγονός και δεν αµφισβητείται από την µελέτη  ότι τα ποιµενικά και ανεπιτήρητα δεν 
αρµέγονται. Οπότε ο µέσος ορός κατεβαίνει στις 7.454,21 ευρώ. Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι το 
εισόδηµα αυτό δεν επαρκεί ούτε για τις στοιχειώδεις ανάγκες της κάθε οικογένειας. 
 Επίσης στον πίνακα 15 σελίδα 34, προκύπτει ότι από τις ποιµενικές αίγες έχουµε 120.040 kg 
γάλα και 6.800kg  από ποιµενικά πρόβατα δηλαδή έχουµε σύνολο 126.840 kg. Αµφισβητείτε και το 
νούµερο ότι από οικόσιτα πρόβατα έχουµε 129.425 kg. γιατί συνήθως δεν αρµέγονται , όχι 
τουλάχιστον σ'αυτο τον βαθµό. Αρµέγονται οικόσιτες αίγες όµως το νούµερο 972.300kg δεν ξέρουµε 
αν είναι πραγµατικό, δεν είναι όµως το ζήτηµα εκεί. Γιατί στην οικόσιτη κτηνοτροφία υπάρχει 
πλήρης εκµετάλλευση.  
 Εάν είχαµε αυτές τις ποσότητες, δηλαδή 1.228.665 kg αιγοπρόβειο γάλα ή έστω και το 
µισό αυτού όπως αναφέρεται παρακάτω στην µελέτη, η πίεση για τυροκοµείο για το 
αιγοπρόβειο γάλα θα ήταν µεγάλη. Εδώ όµως έχουµε απροθυµία ακόµη και για την συµµετοχή 
σε πρόγραµµα για να αποκτήσει το παραδοσιακό µας τυρί (η καθούρα) ονοµασία προέλευσης. 
 
 Να γίνουµε πιο σαφής, την µελέτη αυτή την θεωρούµε θετική ως προς τις επισηµάνσεις, 
είναι βάση για περισσότερη εξειδίκευση πάνω στο σοβαρότατο αυτό πρόβληµα. Εάν χρειαστεί 
µελέτη εφαρµογής θα πρέπει να κινείται µε σαφήνεια στο ερώτηµα τι κτηνοτροφία µπορεί να 
αναπτύξει το νησί µας. Αυτή που έχουµε; Συνδυασµένη; ∆ηλαδή ελεύθερη και σταβλισµένη ή 
µονό σταβλισµένη. Θα προσδιορίσουµε την θέση µας κάνοντας αναφορά πάνω στην 
κτηνοτροφία στην Ικαρία.  
 
 Ο κλάδος της κτηνοτροφίας έχει ιδιαίτερη σηµασία για την αγροτική οικονοµία ειδικότερα και 
για την οικονοµία συνολικά του νησιού µας, επειδή παράγει υψηλής διατροφικής αξίας τρόφιµα που 
συµβάλουν σηµαντικά στην διατροφική ανεξαρτησία του λαού µας. Επειδή χρησιµοποιεί σηµαντικό 
µέρος της φυτικής παραγωγής και των υποπροϊόντων της σαν ζωοτροφές. Επειδή αξιοποιεί άγονες 
χορτολιβαδικές εκτάσεις, επειδή απασχολεί σηµαντικό αριθµό ανθρωπίνου δυναµικού είτε 
αποκλειστικά είτε συµπληρωµατικά  



 Όµως παρά την πολύπλευρη οικονοµική, κοινωνική και πολιτική σηµασία της, η κτηνοτροφία 
ακολούθησε ουσιαστικά φθίνουσα πορεία, ιδιαιτέρα µετά την ένταξη µας στην ΕΟΚ που είχε σαν 
αποτέλεσµα την εφαρµογή συνειδητής αντιλαϊκής κτηνοτροφικής πολιτικής µε διάφορες κοινωτικές 
οδηγίες, κανονισµούς, µέσα και µηχανισµούς µε τα οποία συµφωνούσαν και τα υπερψήφιζαν οι 
ελληνικές κυβερνήσεις από τότε µέχρι σήµερα. 
 Βασικά εργαλεία αυτής της πολιτικής την τελευταία δεκαπενταετίας τουλάχιστον όσον 
αφορά στην αιγοπροβατοτροφεία και την βοοτροφία ήταν το σύστηµα τιµών και επιδοτήσεων. 
Τα επιδοτούµενα αιγοπρόβατα στη χωρά µας είναι 11.020.000 ζώα. Συνολικά είναι περίπου 
15.000.000 ζώα. Παρόλα αυτά ενώ πριν µπούµε στην ΕΟΚ ήµασταν σχεδόν αυτάρκης, δηλαδή 
περίπου το  92%  της κατανάλωσης παρερχόταν από εγχώρια προϊόντα, το 2004 µειώθηκε στο 
80% και έχει πτωτική τάση . 
 Στην Ικαρία τα επιδοτούµενα αιγοπρόβατα  µε βάση τα στοιχειά του ’99 όπως 
αναφέρονται και στην µελέτη είναι 21.295, συνολικά είναι πάνω από 29.000. Με την 
αναθεώρηση της «ατζέντας 2000» αποσυνδέθηκε η επιδότηση από την παραγωγή,  και έτσι 
είχαµε επιδότηση 21 ευρώ ανά ζώο, στα ζώα κρεατοπαραγωγής και 16,8 ευρώ ανά ζώο στα ζώα 
µικτής παραγωγής (κρέατος, γάλακτος). 
 Με την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) παγώνουν οι επιδοτήσεις στον µέσο ορό της 
τριετίας 2000-2002. Ήδη στον πρώτο χρόνο εφαρµογής της, δηλαδή το 2006, οι επιδοτήσεις αυτές 
είναι µειωµένες, σε πραγµατικές τιµές, κατά 15%. Αυτή η µείωση θα συνεχιστεί µε ρυθµό 
τουλάχιστον 3% µέχρι το 2013, που θα ισχύσει το καθεστώς της ενιαίας ενίσχυσης. Έτσι η ανάγκη 
για πλήρη εκµετάλλευση των κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων και στο κρέας και στο γάλα όχι µονό 
δεν ενθαρρύνεται, απεναντίας µε την αποσύνδεση της παραγωγής από την επιδότηση ουσιαστικά 
επικροτείτε η υπάρχουσα µορφή εκµετάλλευσης τουλάχιστον µέχρι το 2013.  
 Στην αιγοπροβατοτροφεία στην Ικαρία ,µε εξαίρεση την οικόσιτη κρεατοπαραγωγική, ο 
κύριος χώρος εκτροφής είναι οι δηµοτικές χορτολιβαδικές ορεινές κατά κύριο λόγω εκτάσεις. Το 
παραγόµενο προϊόν (κρέας) έπρεπε να διακρίνεται για την εξαιρετική ποιότητα του, 
συµπληρωµατικές όµως ζωοτροφές, κυρίως η βαµβακόπιτα, και αλλά υποπροϊόντα µεταλλαγµένων 
φυτών και ορισµένα συµπυκνώµατα αµφιβόλου ποιότητας, θέτουν υπό αµφισβήτηση αυτή την 
ποιότητα του παραγοµένου κρέατος.  
 
 Η προτίµηση και οι καλύτερες τιµές που απολαµβάνουν στην αγορά τα ντόπια 
ζωοκοµικά προϊόντα επιβάλλουν µετρά στην κατεύθυνση και την διασφάλιση της ποιότητας και 
της βελτίωσης τους, αφού υπάρχουν πολλά περιθώρια. Στο µέτρο 3,2 του ΕΠΑΑ για την βιολογική 
κτηνοτροφία µπορούν να συµπεριληφθούν µετρά που να µην επιτρέπουν την εισαγωγή ζωωτροφών 
που είναι υποπροϊόντα µεταλλαγµένων φυτών (σόγια, καλαµπόκι, βαµβάκι κλπ. )  να αποφευχθεί µε 
µέτρα που πρέπει να ληφθουν η χρήση επικινδύνων για την υγειά, το ζωικό κεφαλαίο και το 
περιβάλλον, κρεατάλευρων, διοξινούχων ζωοτροφών, ενισχυτικών συµπληρωµάτων αµφίβολης 
ποιότητας. 
  Τα συσσωρεµένα προβλήµατα  που έχει υποστεί το περιβάλλον από την υπερβόσκηση, έχουν 
φέρει σε κατάσταση ερηµοποίησης µεγάλες εκτάσεις, ειδικά δασικές, ενώ απειλούνται καθηµερινά 
αγροτικές καλλιέργειες. Ο υπερβολικά µεγάλος αριθµός των ζώων σε σχέση µε την βοσκοϊκανότητα 
του χώρου, η αποίµενη κτηνοτροφία, η συνεχής παραµονή των κοπαδιών στον ίδιο χώρο, όλα αυτά 
ευθύνονται για αυτή την κατάσταση. 
 Κατάσταση που εκτός της σοβαρότητας της περιβαλλοντικής καταστροφής, έχει επιπτώσεις 
και στις κοινωνικές σχέσεις των κτηνοτροφών µε τους κατοίκους, µιας που οι αγροζηµιές είναι 
καθηµερινό φαινόµενο. Σε πολλά χωριά έχει δηµιουργηθεί εκρηκτική κατάσταση. Η αρνητική 



διάθεση των κτηνοτρόφων να ακούσουν και να δεχθούν οτιδήποτε άλλο εκτός από αυτό που 
υποστηρίζουν οι ίδιοι, είναι αποτέλεσµα της χειραγώγησης και ενσωµάτωσης που έχουν υποστεί µε 
τα διαφορά ευρωπαϊκά  προγράµµατα και κανονισµούς , σε συνδυασµό µε το καθεστώς της 
αποίµενης και ανεξέλεγκτης εδώ και δεκαετίες, κτηνοτροφίας. Νοοτροπία την οποία έχουν αποκτήσει 
και οι νέοι κτηνοτρόφοι.  
 Όλη αυτή η κατάσταση αντανακλάται στους ∆ήµους επειδή είναι και διεκπεραιωτές 
ορισµένων προγραµµάτων αλλά και ιδιοκτήτες των δηµοτικών εκτάσεων που νοικιάζουν οι 
κτηνοτρόφοι. Τις όποιες παρεµβάσεις τις βλέπουν εχθρικά και οι κτηνοτρόφοι και οι θιγόµενοι 
αγρότες. 
  Σε αντίθεση µε τις θεωρίες και αντιλήψεις που έχουν δηµιουργηθεί τα τελευταία χρονιά 
και που ουσιαστικά δικαιολογούν την αντικτηνοτροφική πολιτική που εφαρµόζεται πιστεύουµε 
ότι µπορεί και πρέπει να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία µε βασικούς στόχους την κάλυψη των 
αναγκών του νησιού µας µε ασφαλή και καλής ποιότητας προϊόντα, την διασφάλιση 
εισοδήµατος για αξιοπρεπή διαβίωση των κτηνοτροφών, την προστασία του ζωικού κεφαλαίου 
και του περιβάλλοντος και την προστασία της δηµοσιάς υγειάς. Με αυτό το στόχο είναι δυνατή 
η ανάπτυξη όλων των κλάδων της κτηνοτροφίας µε σκοπό την αυτάρκεια σε ζωοκοµικά 
προϊόντα, κρέας και γάλα. 
  Η πρόταση προϋποθέτει ριζική αλλαγή της κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης και την 
αναδιάρθρωση της φυτικής παραγωγής µε στόχο την ανάπτυξη κτηνοτροφικών καλλιεργειών 
για παραγωγή εγχώριων ζωοτροφών. Για να αναπτυχθούν οι κτηνοτροφικές καλλιέργειες 
χρειάζεται ριζική αλλαγή του συστήµατος και επιδότηση όλων των αγροτικών προϊόντων, 
δηλαδή συνολικότερος αναπροσανατολισµός της ελληνικής γεωργίας.  
 Το µέτρο 3,4  «εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας»  που εκτός των άλλων προβλέπει την 
απόσυρση του 30% των αιγοπροβάτων στην Ικαρία είναι σε θετική κατεύθυνση. Πρέπει όµως να 
εφαρµοστεί το µέτρο στο σύνολο του και όχι µονό το σκέλος απόσυρση, δεν φτάνει όµως µόνο αυτό.  
Η µείωση του αριθµού των ζωών σε καµιά περίπτωση δεν σηµαίνει µείωση της παραγωγής. Έτσι κι 
αλλιώς δεν έχουµε πλήρη εκµετάλλευση. Η εκµετάλλευση δεν ξεπερνά το 65 µε 70%, αφού άµεσα 
εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες του χειµώνα και ο µεγαλύτερος αριθµός των ζωών δεν 
σταβλίζεται. Το παραγόµενο κρέας όπως φαίνεται και στους πίνακες της µελέτης µπορεί να παραχθεί 
µε πολύ µικρότερους αριθµούς ζωικού κεφαλαίου από τους υπάρχοντες. 
  Στα άµεσα µετρά που πρέπει να ληφθούν ανεξάρτητα από την πορεία υλοποίησης της 
µελέτης  είναι η άµεση εφαρµογή της απόφασης για την προστασία του δάσους του Ράντη και 
δεύτερον να απαγορευτεί η παραµονή των ζωών σε υπερβοσκηµένες περιοχές που έχουν 
ερηµοποιηθεί ή που απειλούνται µε ερηµοποίηση.  
 Στα υφιστάµενα µετρά του ΕΠΑΑ που έχουν εφαρµοστεί, διακρίνουµε τα αποτελέσµατα τους 
στα χρονιά που εφαρµόζονται, ουσιαστικά διατηρήσαν και όξυναν το πρόβληµα της κτηνοτροφίας 
άρα δεν έχουν δώσει θετικά αποτελέσµατα. Ενώ διατεθήκαν αρκετοί πόροι και λειτούργησαν στην 
συγκράτηση του πληθυσµού, ο προσανατολισµός των οικονοµικών κινήτρων ήταν τέτοιος που δεν 
έδωσε την σωστή κατεύθυνση για πλήρη εκµετάλλευση της κτηνοτροφίας.  
 Ο άξονας 1 για την πρόωρη συνταξιοδότηση µε στόχο την µείωση της µέσης ηλικίας λίγο 
εφαρµόστηκε, µιας και ο µέσος ορός ηλικίας ήταν και είναι καλός, η πλειοψηφία των κτηνοτροφιών 
είναι ανάµεσα στις ηλικίες 40-50 και 50-60, σεβαστός αριθµός είναι κάτω των 40.  
Το µέτρο 2 εξισωτική αποζηµίωση, δείχνει όπως αναφέρθηκε και στην µελέτη πτωτική τάση, δηλαδή 
εγκαταλείπεται η παράλληλη δραστηριότητα καλλιέργειας φυτών για ζωοτροφές (βίκος, κριθάρι, 
βρώµη κλπ.) που ήταν απαραίτητη προϋπόθεση για να µείνουν στο πρόγραµµα οι κτηνοτροφικές 
εκµεταλλεύσεις. Αυτό δείχνει και την πορεία που έχει πάρει η κτηνοτροφία. ∆ηλαδή µόνιµη διαµονή 



στους ιδίους χώρους και όσο αντέξει (το µέτρο 3,12) δεν θα προχωρήσει γιατί τα ποσά που δίνονται 
είναι ελάχιστα σε σχέση µε το κόστος. Πρέπει να γίνει αναπροσαρµογή τιµών ανά τετραγωνικό µέτρο 
αναβαθµίδας για αν γίνει ελκυστικό.  
 Στα µετρά που πρέπει να δοθεί βάρος είναι: το µέτρο 3,2 βιολογική κτηνοτροφία και το 
µέτρο 3,4 για εκτατικοποίηση της κτηνοτροφίας και το µέτρο 3,8 για την διατήρηση εκτατικών 
καλλιεργειών που θα δώσει την δυνατότητα να παραχθούν στο νησί αρίστης ποιότητας  
ζωοτροφές µε παράλληλη αναχλόαση των υποβαθµισµένων εκτάσεων. 
  
 Όλα τα παραπάνω απαιτούν την διαµόρφωση ευνοϊκών προϋποθέσεων που πρέπει να 
διεκδικηθούν. Αυτές είναι:  

· Αλλαγή του τρόπου επιδότησης για αιγοπρόβατα ο οποίος να συνδέεται µε την παραγωγή 
και να αναπροσαρµόζεται τιµαριθµικά.  

· Την θεσµοθέτηση και άλλων οικονοµικών κινήτρων για την ανάπτυξη κτηνοτροφικών 
καλλιεργειών που εξασφαλίζουν εγχώριες υγιεινές και σχετικά φθηνότερες ζωοτροφές. 

· Την κατάργηση του Φ.Π.Α για την αγορά γεωργικών µηχανηµάτων και εξοπλισµών.  
· Την χρηµατοδότηση σταβλικών εγκαταστάσεων µε την προϋπόθεση ότι δεν θα 

χρησιµοποιηθούν σαν αφορµή για τον αποχαρακτηρισµό δασών, τον εκσυγχρονισµό των 
υπαρχόντων µε την ένταξη τους στα σχέδια βελτίωσης ή άλλα µέτρα. 

· Την σαφή οριοθέτηση των βοσκοτόπων και αύξηση της βοσκοϊκανότητας τους.  
· Την προστασία της εγχώριας παραγωγής απ' τις ανεξέλεγκτες εισαγωγές και 

θεσµοθέτηση τιµών παρέµβασης που να εξασφαλίζουν βιώσιµο εισόδηµα στους 
κτηνοτρόφους. 

· Την άµεση κατασκευή και λειτουργία του σφαγείου και την στελέχωση των 
κτηνιατρικών υπηρεσιών. Εξοπλισµός που να εξασφαλίζει την έγκαιρη αντιµετώπιση 
των διαφορών ασθενειών των ζωών. 

·  Την ασφάλιση ολοκλήρου του ζωικού κεφαλαίου από όλους τους φυσικούς κινδύνους 
από αποκλειστικά δηµόσιο ασφαλιστικό οργανισµό. 

· Την εκπόνηση και υλοποίησης δωρεάν προγραµµάτων γενετικής βελτίωσης του ζωικού 
κεφαλαίου. 

· Αξιοποίηση της µελέτης για το τυροκοµείο και την κατοχύρωση της «καθούρας» σαν 
προϊόν µε ονοµασία προέλευσης. 

· Την δωρεάν πιστοποίηση ζωοκοµικών προϊόντων από αντίστοιχο κρατικό µηχανισµό. 
· Την άρση της σύνδεσης των επιδοτήσεων µε περιβαλλοντικά κριτήρια για να είναι 

δυνατή η περικοπή τους. 
· Αλλαγή των προϋποθέσεων καταβολής των κοινοτικών και εθνικών κινήτρων , για να 

έχουν πρόσβαση σε αυτά και οι φτωχοί νέοι κτηνοτρόφοι και αγρότες που µε τις 
υπάρχουσες προϋποθέσεις αποκλείονται. 

· Την θεσµοθέτηση κατώτερης αγροτικής σύνταξης στα 60 για τους άντρες αγρότες και 
στα 55 για τις γυναίκες αγρότισσες. 

 
Η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας που προτείνουµε µπορεί να γίνει µέσα από συνεταιρισµούς  
των κτηνοτροφών, ή µε την δηµιουργία κτηνοτροφικών τµηµάτων στους υπάρχοντες 
συνεταιρισµούς. Οι συνεταιρισµοί µπορούν να αντιµετωπίσουν το διαρθρωτικό πρόβληµα 
τωνµικρών διάσπαρτων εκµεταλλεύσεων του νησιού µας. Μπορούν να µειώσουν ουσιαστικά το 
κόστος παραγωγής, επεξεργασίας  και προώθησης. Μπορούν να συντελέσουν στην 
εκλογίκευσητης παραγωγής και στην ανακούφιση των οξυτατων προβληµάτων.  



Την ουσιαστική λύση θα δώσει ο παραγωγικός συνεταιρισµός που θα έχει την πολύπλευρη 
υποστήριξη του κράτους. Φυσικά αυτό προϋποθέτει εκτός από την αλλαγή του συσχετισµού 
δυνάµεων µε κριτήρια τα συµφέροντα των κτηνοτροφών και του λαού γενικότερα, και την 

σύγκρουση µε τα οργανωµένα οικονοµικά συµφέροντα που δρουν στον χώρο της κτηνοτροφίας  
και της µεταποιητικής βιοµηχανίας.  

 
ΠΡΟΤΑΣΗ : Κατόπιν όλων αυτών προτείνουµε στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο να γνωµοδοτήσουµε 
θετικά σχετικά µε τη µελέτη βοσκοικανότητας , απαιτώντας παράλληλα από την Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση και  το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων τον ακριβή 
προσδιορισµό της εφαρµογής των κατευθύνσεων της µελέτης. 
Τέλος καλούµε το ∆ηµοτικό Συµβούλιο να αποδεχθεί το πλαίσιο των προτάσεων για την 
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στον τόπο µας. 
 

ΓΙΑ ΤΗΝ ∆.Ε.Α.Σ 
 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ .  Κ .  ΛΑΡ∆ΑΣ 
 

ΑΝΤΙ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΟΥ ΚΗΡΥΚΟΥ 
 

 Στη συνέχεια τοποθετούνται οι δηµοτικοί σύµβουλοι. 
 Ο ∆ηµήτρης Κουρελής (∆.OΙ.Α.ΚΙ ) διαπιστώνει ότι οι µελετητές έχουν µια αρκετά 
ικανοποιητική γνώση για την Ικαρία µε ελλείψεις στα οικονοµικά στοιχεία. Κάποιοι θα περίµεναν την 
απαγόρευση της βόσκησης αλλά η µελέτη δεν την απαγορεύει. Για την καλύτερη αξιοποίηση των 
δηµοτικών εκτάσεων ο ∆ήµος πρέπει να προχωρήσει σε σύσταση Φορέα ∆ιαχείρισης των δηµοτικών 
εκτάσεων. Σχετικά δε µε την απόσυρση του 25% των ζώων θα πρέπει να αναφέρει περιοχές , αριθµό 
ζώων ανά περιοχή και κτηνοτρόφους που τα εκµεταλλεύονται. Θα γνωµοδοτήσουµε θετικά. 
 Ο Λευτέρης Πυρούδης ( ∆.Ε.Α.Σ )  αναφέρει ότι η µελέτη έχει πολλές ελλείψεις , αλλά θα 
γνωµοδοτήσει θετικά για να µη γίνει αιτία να ξαναγίνει όλη αυτή η διαδικασία από την αρχή.   
 Το ∆Σ , µετά από συζήτηση και αφού έλαβε υπ’ όψη του την εισήγηση, όλα τα 
προσκοµισθέντα έγγραφα καθώς και τις διατάξεις του Ν. 3463/2006 ( Νέος ∆ηµοτικός και 
Κοινοτικός Κώδικας ) , 
 

 ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
  

Γνωµοδοτεί θετικά ως προς τη µελέτη Βοσκοικανότητας , επισηµαίνοντας µια σειρά 
ελλείψεων σχετικά µε τα οικονοµικά δεδοµένα , τον τρόπο εφαρµογής των προτάσεων της µελέτης 
καθώς και την απουσία συγκεκριµένων µέτρων για τις επιβαρηµένες κυρίως περιοχές .  

 
                                         ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

 
 Εγκρίνονται από τους παριστάµενους δηµοτικούς συµβούλους της πλειοψηφίας ( ∆.Ε.Α.Σ ) οι 
προτάσεις για την οργάνωση της κτηνοτροφίας στην Ικαρία που περιλαµβάνονται στο κείµενο της 
ανωτέρω εισήγησης. 
 
  
 



  
Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθµό  102/2007 

 
Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω: 
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